

本赛季中国男子篮球职业联赛落幕

浙江广厦队二十载终问鼎

本报记者 范佳元



B 竞技观察

5月20日，2024—2025赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)总决赛在北京首钢体育馆落下帷幕。浙江广厦队在总决赛第六场比赛中，客场以125:118击败北京队，最终以4:2的总比分战胜对手，赢得建队20年来的首个中职篮总冠军。

今年恰逢中职篮创办30年，历史上曾有7支球队获得总冠军。此次总决赛，广厦队改写了历史，成为中职篮第八支夺冠球队。

本赛季，广厦队以39胜7负的成绩获得常规赛第一名。进入季后赛，先在1/4决赛中以3:2险胜年轻的青岛队，然后在半决赛上以3:0击败上赛季总冠军辽宁队，队史第三次闯入总决赛。“对阵青岛队，我们一度松懈，系列赛让我们不断反思、调整。”广厦队主教练王博坦言。

总决赛赛制采取7场4胜制，广厦队的对手是曾经3次获得联赛总冠军的北京队。论整体球员实力，广厦队占优，但许利民主教练执教的北京队拥有更丰富的比赛经验。

总决赛前四场，广厦队在先失一场的情况下连扳3场，以大比分3:1领先，拿到赛点。第五场比赛，广厦队错失关键罚球，北京队将大比分扳成2:3；第六场比赛，广厦队主力球员胡金秋首节腹股沟受伤离场，但凭借队员默契的配合以及最后关键时刻连续命中三分球，广厦队顶住了对手的追赶，最终获得胜利。

“总决赛第五场比赛，全队都希望在主场拿下冠军，这反倒让我们背负了很大压力。第六场比赛，不管领先还是落后，我们都以平常心去打比赛，做到了相信队友、相信自己。”王博说。

首都体育馆，当“金雨”洒落，广厦队以20年的坚守与追求书写了崭新的故事，中国篮球也翻开了新的一页。

本赛季是进入洛杉矶奥运会周期的首个赛季，中职篮采取多项改革举措，提升赛事的观赏性，得到球队、市场以及球迷的积极回应。

本赛季，外援上场政策调整为4节7人次，新的外援政策让比赛场面更激烈了，对国内球员来说也是一种刺激。总决赛第六场，广厦队前锋朱俊龙三分球5投4中，最后时刻，他更是顶住压力，以关键三分球和罚球为球队锁定了胜局。朱俊龙多次受到男篮国家队的征召，在国际比赛中多次首发登场。本赛季季后赛，他的场均得分接近两位数。

同样在这个赛季表现出彩的还有北京队小将曾凡博，从出场时间有限到成为球队攻防两端的主力，从单场拿到职业生涯新高的33分到获得联赛周最佳球员，这名22岁的锋线球员进步飞速。曾凡博这个季后赛场均得分15分，尽管因半决赛受伤而无缘总决赛，但人们已经看到了这颗新星。

为积极响应“振兴三大球”的号召，本赛季中职篮联盟创办了首届CBA俱乐部杯比赛。这项比赛嵌套在联赛期间，采用赛会制形式，实行单节10分钟，外援4节8人次的全新赛制。比赛在河北定州、山东烟台、广东惠州、陕西西安等无中职篮球队的城市举办，进一步提升了联赛在当地的影响力。联赛组委会介绍，俱乐部杯在联赛窗口期举行，填补了球迷在联赛窗口期的观赛空白，决赛阶段共有4.5万人次进场观看比赛，场均上座率接近85%。

本赛季，中国篮球协会邀请了6名外籍裁判员来华执裁联赛半决赛及总决赛，推动中国裁判体系与国际标准全面接轨。中国篮球裁判员委员会负责人表示，外籍裁判员的执裁尺度较为统一，对比赛走势的整体把控较为到位，确保比赛平稳有序进行。此次“引进来”，不仅精准地传递了国际篮球规则的内涵，也为后续联赛的执裁提供了参考范本，有助于本土球员养成良好的攻防习惯。

“与我合作的中国裁判团队很出色，他们的基本功很扎实，希望他们能更自信地展现自身能力。”受邀执裁的新加坡籍裁判员梁俊荣说。

联赛更精彩，球市更火爆。本赛季，辽宁、山



西等赛区十分热闹。据统计，常规赛前半程山西队主场上座率超90%，是全联盟上座率最高的球队；辽宁队主场场均观众达到7000人次，全联盟排名第一。季后赛阶段共进行了37场比赛，现场观赛总人数近33万人次，场均上座率超93%。其中总决赛6场比赛，场均上座人数超1万人次。

图①：浙江广厦队在颁奖仪式上举起冠军鼎。

图②：浙江广厦队球员胡金秋(左)在比赛中。

以上图片均为新华社记者王楷焱摄

秒懂体育

“鹰眼”挑战是啥？

2025年多哈世乒赛男单首轮，王楚钦与美国队选手纳雷什的比赛进行到第二局1:0时，裁判判罚王楚钦发球犯规。王楚钦在向裁判确认判罚后，立即提出“鹰眼”挑战。

随后，赛场大屏幕给出视频回放，慢速播放的画面显示：王楚钦发球抛球的路线与垂线的夹角角度为24.67度，没有超过规定的30度上限。据此，裁判认定王楚钦挑战成功，他不被扣分，重新发球。

“鹰眼”是啥？乒乓球项目中的“鹰眼”是指TTR(Table Tennis Review，乒乓球回放系统)，是一种通过高速摄像头和电脑计算来回放和判断乒乓球运动轨迹、角度和落点的系统。TTR对争议场景提供慢速回放，由TTR裁判对申诉作出最终裁决。

不认可裁判对自己的具体判罚，或认为对手有犯规，运动员都可以进行挑战，但挑战只能在主裁判判罚后立刻提出，否则视为认同裁判判罚。每名运动员每场比赛有2次挑战机会，若挑战成功或审核无法判定则不计次数，若挑战失败则消耗次数。

“鹰眼”系统广泛应用于网球、羽毛球、足球、排球等项目。乒乓球赛事中，有8个场景符合挑战条件：擦边球、擦网球、抛球高度(不低于16厘米)、发球角度(不大于30度)、遮挡发球、在台面下的发球、在台内的发球、干扰。业内人士介绍，发球问题是乒乓球比赛中容易引发争议的焦点问题之一，因此国际乒联制定了复杂的发球规则，近年来这些规则执行得更为严格。因此，在国际大赛中采用“鹰眼”技术有助于帮助裁判判罚，让比赛更加公平。

国际乒联2019年尝试使用TTR技术，今年首次在世乒赛中应用。

科技手段的助力，弥补了裁判肉眼观察的局限性，不仅让体育赛事的判罚更加公平，也增强了观众的现场参与感。

(本报记者 孙龙飞整理)

多哈世乒赛第五日中国队五场四胜

本报多哈5月21日电 (记者孙龙飞)当地时间5月21日，2025年乒乓球世锦赛在卡塔尔多哈进行第五个比赛日的争夺。中国队选手在4个项目上出战5场比赛，取得其中的4场胜利。

两场女单1/16决赛，中国队选手孙颖莎以4:0战胜法国队选手夏洛特·卢茨，王曼昱以4:1战胜德国队削球手韩莹，双双晋级16强。

中国队选手林诗栋当日身兼3项出场。在较早进行的混双1/4决赛中，他与搭档蒯曼以1:3负于日本队组合吉村真晴/大藤沙月，止步八强。男单1/16决赛，林诗栋以4:1战胜瑞典队选手卡尔松，晋级16强。男双1/8决赛，林诗栋再接再厉，携手林高远以3:0战胜韩国队组合张禹珍/赵大成，晋级八强。

第一季度中国体育用品出口额达74.64亿美元

本报南昌5月21日电 (记者范佳元)记者从第十二届中国体育产业交流大会上获悉：2025年第一季度中国体育用品出口额达74.64亿美元，同比增长4.04%。国家体育总局体育经济司司长杨雪鸽介绍，体育健身器材出口额增长19.83%，跑步机出口额增长17.08%。

近年来，赛事经济蓬勃发展，体育消费展现活力。杨雪鸽介绍，今年1—4月，河北、江苏、浙江、福建、山东、广西、四川7个省份开展赛事活动带动消费的监测试点工作，420场重点赛事活动参与人次达454万，带动消费超104亿元。其中，无锡马拉松带动消费5亿余元；在厦门举行的苏迪曼杯羽毛球赛到场观众达6.4万人次，其中83.6%是外地观众，带动综合经济效益超过4亿元。

数据显示，2024年体育用品进出口总额达298.83亿美元，出口额恢复增长。根据京东、淘宝、天猫、抖音等平台数据，2024年全国体育用品电商销售额达到3337.45亿元，同比增长22.59%。对此，中国体育用品业联合会副主席兼秘书长罗杰表示，体育用品制造业在中国体育产业中占据基石位置，发挥着不可替代的作用。

R微光

跳操达人黄润五一

“跟健康说嗨嗨，跟烦恼说拜拜”

本报记者 苏 滨

动听的歌曲、新颖的动作、欢快的舞姿……近日在贵州省安顺市，跳操达人黄润五编创的新健身操正式发布，吸引了很多健身爱好者。

“我们喜欢跟着他一起跳操，主打健康、快乐和自信！”刘宁来自青海西宁，7年前开始跟着黄润五跳健身操，如今她已在西宁组建了16支健身操团队，这次特意带队来贵州学习新操。

61岁的黄润五曾是一名军人，爱好健身。转业后，他经常陪家人到广场上跳操。他发现，很多练习者的动作不规范，锻炼效果并不理想。结合自己的训练经历，他常常为广场上的健身操队伍示范动作。一来二去，跟着黄润五学健身操的人越来越多，健身操团队也渐成规模。

这些年，黄润五不断琢磨如何改良健身操，要节奏明快，还要容易上手，“动作编排、音乐挑选、视频制作……都是我爱研究的内容，虽然累但很有乐趣。”

2010年，黄润五发布了第一套健身操，融合了体操、舞蹈等多种元素，能有针对性地锻炼身体各部位。健身操队成员表示，跳完一套操，有种大汗淋漓的畅快。健身操在当地推出后备受好评，黄润五发到社交媒体上，得到不少跳操爱好者的认可。

山西侯马、山东潍坊、浙江金华、广东深圳、广西北海……15年来，黄润五到很多地方交流健身体心得，编创了27套健身操，带出了近2000支健身操团队。

2019年起，黄润五开始在快手直播间跟着黄润五练习健身操。“每天坚持运动，我身体更硬朗了，心情也更愉悦了，身边亲朋好友都说我越来越年轻啦！”

借助短视频平台，更多人看到了中老年人的动感生活。“我希望，带大家动起来，收获健康和快乐。”黄润五说，“跳一跳，跟健康说嗨嗨，跟烦恼说拜拜！”

本版责编：巩育华 唐天奕 王 博 版式设计：张芳曼

武汉女足晋级决赛

5月21日，在湖北武汉举行的2024—2025赛季亚洲足联女子俱乐部冠军联赛半决赛中，中国武汉车谷江大队以2:0战胜越南胡志明市队，晋级决赛，并将于5月24日与澳大利亚墨尔本城队争夺冠军。

图为武汉车谷江大队球员王霜(中)在比赛中。

施觉摄

从一个人到一群人 奔跑在洱海之畔

本报记者 杨文明

云南大理，洱海臂弯。5月18日，2025年澜沧江一湄公河合作大理马拉松开跑。赛道上，“颖战百马”跑团破二方队扛着旗子，引人注目。他们的目标，是在两小时内跑完半程马拉松。

“颖”是指赵俊颖，当地跑友圈的名人。2022年，他挑战完成“百日全马”——在108天的时间里，每天跑完一个全程马拉松的距离即42.195公里。赵俊颖将挑战地点选在大理洱海生态廊道——没有机动车驶入，植被多、氧气含量高，场地条件好；靠近市区、交通便利，而且免费开放，感兴趣的跑友随时可以加入一起跑。每天清晨6点半开跑，从最开始的三五好友陪跑，到越来越多陌生

人加入。在这场“百日全马”挑战中，陪跑者累计破万人，法国人小森实现了人生首次马拉松距离长跑，大理市民张子荣跟着赵俊颖完成了“百日半马”……

2023年，不少跑友找到赵俊颖，希望活动继续开展。于是，“颖战百马”跑团每天跑一场半程马拉松，连续跑了100天。大伙儿

有人跑得快、有人跑得慢，如何协调？团队设置了配速员：以稳定的“4分配”“5分

配”和“6分配”举旗行进，分别对应竞赛组、专业组和大众组。“跑半马、10公里都行，量力而行。”赵俊颖说，跑友的心理压力小了，热情更高了。跑前热身、跑后拉伸，这些环节一个都不能少。不到20人的志愿者团队分工明确：有人整理跑量数据，有人用镜头记录大家的精彩瞬间，还有人等在补给站，给跑友们提供各项支持。

10多年前赵俊颖开始跑步时，体重101公斤，如今身体更健康。“是跑步改变了我的生活，我希望让更多人一起享受美好生活。”

“破二方队，标准完赛！”旗子飘过半马终点线。从一个人的挑战到一群人的坚持，奔跑在洱海之畔，一路上欢声笑语不断。